DIỄN VĂN BẾ MẠC

ĐẠI HỘI  ĐẠI BIỂU ĐẢNG BỘ TCT QUẢN LÝ BAY VIỆT NAM LẦN THỨ VII, NHIỆM KỲ 2015 – 2020

Kính thưa đồng chí:
Kính thưa các đồng chí đại biểu khách quý!
Kính thưa đại hội!
Sau một ngày rưỡi làm việc khẩn trương, với tinh thần dân chủ, nghiêm túc và trách nhiệm cao, Đại hội đại biểu Đảng bộ Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam lần thứ VII đã hoàn thành chương trình đề ra và thành công tốt đẹp.

Với tinh thần phát huy dân chủ, giữ vững kỷ cương, tăng cường đoàn kết và trách nhiệm cao, đại hội đã dành nhiều thời gian góp ý và thảo luận sôi nổi, bổ sung nhiều ý kiến quan trọng, xác đáng; đánh giá đúng mức kết quả lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng trong nhiệm kỳ 5 năm qua, phân tích nguyên nhân, ưu khuyết điểm, rút ra kinh nghiệm và đề ra phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp trong nhiệm kỳ 2015-2020. Đại hội đã tập trung trí tuệ, tiếp tục đóng góp ý kiến vào dự thảo các văn kiện của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI trình Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, thảo luận đóng góp vào dự thảo Báo cáo Chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Giao thông vận tải khóa XVII trình Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ GTVT lần thứ XVIII.
Đại hội sáng suốt lựa chọn bầu Ban Chấp hành khóa VII gồm 23 đồng chí, đảm bảo tiêu chuẩn, có phẩm chất và năng lực, tiêu biểu cho 1.162 đảng viên của Đảng bộ, thể hiện tính kế thừa và phát triển, có sự đổi mới theo đúng tinh thần Chỉ thị số 36-CT/TW ngày 30/5/2014 của Bộ Chính trị; Đại hội mong muốn và tin tưởng rằng các đồng chí sẽ nỗ lực đem hết sức mình, đồng tâm hiệp lực, giữ gìn và nâng cao phẩm chất đạo đức cách mạng, bảo vệ quan điểm, lập trường của Đảng; ra sức rèn luyện, phấn đấu, không ngừng nâng cao năng lực và trí tuệ, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ mà Đảng bộ và cán bộ, công nhân viên Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam giao phó.

Đại hội đã bầu 32 đồng chí đại biểu tiêu biểu đại diện cho Đảng bộ Tổng công ty đi dự Đại hội Đảng bộ Bộ Giao thông vận tải lần thứ XVIII, Đại hội tin tưởng Đoàn đại biểu của Đảng bộ sẽ phát huy tốt khả năng trách nhiệm của mình, đóng góp tích cực vào thành công của Đại hội Đảng bộ Bộ Giao thông vận tải nhiệm kỳ 2015-2020.
Kính thưa các đồng chí!
Đại hội đại biểu Đảng bộ Tổng công ty lần thứ VII có ý nghĩa hết sức quan trọng. Đây là Đại hội biểu thị quyết tâm của toàn Đảng bộ và cán bộ, công nhân viên phát huy truyền thống đơn vị Anh hùng, tăng cường sức mạnh đoàn kết, xây dựng Tổng công ty ngày càng phát triển toàn diện, tiêu biểu và bền vững.
Thành công của Đại hội có được, trước hết là nhờ sự lãnh đạo, chỉ đạo chặt chẽ của Đảng ủy và Ban Cán sự đảng Bộ GTVT; sự theo dõi, giúp đỡ thường xuyên của các cơ quan tham mưu giúp việc Đảng ủy Bộ GTVT. Đại hội chân thành cảm ơn đồng chí Đinh La Thăng - Ủy viên BCH Trung ương, Bí thư Ban Cán sự đảng, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải  (đồng chí Phạm Quý Tiêu - Ủy viên Ban Cán sự đảng, Bí thư Đảng ủy, Thứ trưởng Bộ Giao thông vận tải) (đồng chí Nguyễn Ngọc Đông - Ủy viên Ban Cán sự đảng, Phó bí thư Đảng ủy, Thứ trưởng Bộ Giao thông vận tải) đến dự và trực tiếp chỉ đạo Đại hội.
Đại hội chân thành cảm ơn các đồng chí nguyên là Bí thư, Phó Bí thư Đảng ủy Tổng công ty qua các thời kỳ đã đến dự, theo dõi Đại hội, mang đến Đại hội những tình cảm nồng ấm, góp phần quý báu vào thành công của Đại hội.

Đại hội biểu dương các cơ quan, tiểu ban phục vụ đại hội và cảm ơn toàn thể cán bộ, công nhân viên đã nỗ lực tận tụy làm tốt công tác phục vụ với tinh thần trách nhiệm cao, góp phần tích cực vào thành công của đại hội.

Kính thưa Đại hội!

Kết quả Đại hội Đảng bộ Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam lần thứ VII nhiệm kỳ 2015-2020 là tiền đề và động lực quan trọng để xây dựng và phát triển Tổng công ty trong 5 năm tới. Vì vậy ngay sau Đại hội các cấp ủy và tổ chức đảng cần tập trung chỉ đạo, tổ chức quán triệt sâu sắc và xây dựng chương trình kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện Nghị quyết của Đại hội, đưa Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Tổng công ty lần thứ VII vào hiện thực cuộc sống.
Đại hội kêu gọi cán bộ, đảng viên trên cương vị công tác của mình hãy ra sức rèn luyện phẩm chất đạo đức, bản lĩnh chính trị và năng lực công tác, gương mẫu vận động tập thể người lao động thực hiện thắng lợi đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Đảng bộ và cán bộ, công nhân viên hãy tăng cường đoàn kết, phát huy truyền thống yêu nước, cách mạng và những thành tích đã đạt được, cùng nỗ lực phấn đấu thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ, xây dựng Tổng công ty ngày càng phát triển và bền vững.

Với ý chí quyết tâm, niềm phấn khởi và tin tưởng này, thay mặt Đoàn Chủ tịch, tôi xin tuyên bố bế mạc đại hội.

Xin trân trọng cảm ơn các vị khách quý, các vị đại biểu!
Kính chúc các đồng chí sức khỏe và hạnh phúc!
