CHUYÊN ĐỀ HỘI THẢO KHOA HỌC
“NOI GƯƠNG CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH”
------
“Cán bộ, đảng viên Đảng bộ Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam thực hiện
lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh, quyết tâm bảo đảm an toàn, an ninh
các chuyến bay trong khu vực kiểm soát không lưu Việt Nam”
Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam được tổ chức, hoạt động theo mô hình Công ty mẹ - Công ty con, trong đó Công ty mẹ - Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam là công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ, với chức năng, nhiệm vụ là cung ứng các dịch vụ bảo đảm hoạt động bay cho tất cả tàu bay dân dụng và vận tải quân sự (khi được ủy quyền) hoạt động tại các cảng hàng không, sân bay trên toàn quốc, trên vùng trời thuộc chủ quyền Việt Nam và các vùng thông báo bay (FIR) do Việt Nam quản lý. Địa bàn hoạt động của Tổng công ty trải dài trên khắp các tỉnh, thành phố nơi có cảng hàng không, sân bay và nơi có các đài, trạm đảm bảo kỹ thuật chuyên ngành, kể cả những nơi đảo xa như Phú Quốc, Côn Sơn, Trường Sa Lớn, Song Tử Tây…
Đảng bộ Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam (Đảng bộ Tổng công ty) thực hiện chức năng, nhiệm vụ của tổ chức đảng trong doanh nghiệp Nhà nước theo quy định số 287-QĐ/TW ngày 08/02/2010 của Ban Bí thư.
Hiện nay, tổng số cán bộ và công nhân viên của Tổng công ty là 3.439 người, trong đó tổng số đảng viên trong Đảng bộ Tổng công ty là 1.594 đồng chí.
Những năm qua, thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đồng thời thực hiện việc “Noi gương Chủ tịch Hồ Chí Minh” và việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” luôn được Đảng ủy Tổng công ty xác định là nhiệm vụ trọng tâm hàng đầu trong công tác xây dựng Đảng và trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của Tổng công ty, nhất là trong việc bảo đảm an toàn, an ninh các chuyến bay trong khu vực kiểm soát không lưu Việt Nam.
Ngày 16/6/1957, khi thăm và làm việc tại sân bay Vinh, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã căn dặn các cán bộ, chiến sỹ tại đây và đồng bào cả nước “…Bây giờ nước ta còn nghèo, nhân dân ta còn khó khăn, Đảng và Nhà nước ta còn nhiều việc phải lo, sau này đất nước ta chắc chắn sẽ có những sân bay, máy bay hiện đại, Hàng không Việt Nam sẽ phát triển, các chú phải cố gắng học tập, nắm vững khoa học, trau dồi đạo đức cách mạng…”. Thấm nhuần tư tưởng và lời dạy của Bác, trong suốt những năm tháng qua cùng với ngành Hàng không cả nước nói chung, cán bộ, đảng viên và người lao động của Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam nói riêng đã đẩy mạnh học tập và làm theo Bác, mỗi cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ Tổng công ty là một hạt nhân xung kích trên mọi mặt trận, không ngừng học tập, nghiên cứu nắm vững những nội dung cơ bản về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, luôn thấm nhuần lời dạy của Bác, vận dụng sáng tạo vào trong công việc thường xuyên, hàng ngày để hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình. Các đồng chí lãnh đạo chủ chốt các cấp luôn nêu cao ý thức trách nhiệm, gương mẫu chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, thực hiện tốt Quy chế dân chủ, duy trì đoàn kết, thống nhất nội bộ, xây dựng lối sống giản dị, khiêm tốn, từ đó đã có sức lan tỏa trong cơ quan, đơn vị, tạo được nhiều chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động của tất cả cán bộ, đảng viên, người lao động, góp phần hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị, bảo đảm an toàn tuyệt đối các chuyến bay trong suốt thời gian vừa qua.
Ban Chấp hành Đảng bộ, Hội đồng thành viên và Lãnh đạo Tông công ty luôn nhận thức rõ vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đơn vị các cấp có ý nghĩa quan trọng trong phương thức lãnh đạo của Đảng; là yêu cầu trọng tâm của việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Nêu gương của người đứng đầu có tính dẫn dắt, lan tỏa, tác động mạnh mẽ đối với những người xung quanh, đúng như Bác đã nói “cán bộ nào phong trào nấy”, và ngược lại cổ nhân cũng đã dặn “thượng bất chính, thì hạ tắc loạn”. Tính nêu gương còn có ý nghĩa thiết thực trong xây dựng đạo đức, văn hóa trong Đảng và trong mỗi cá nhân, tổ chức. Đội ngũ cán bộ, đảng viên, trước hết là người đứng đầu các cấp trong Tổng công ty qua nhiều năm được Đảng giáo dục, rèn luyện, phần lớn được đào tạo cơ bản cả về lý luận, chuyên môn, quản lý; gương mẫu đi đầu trong công cuộc đổi mới; tâm huyết, quyết liệt trong chỉ đạo điều hành; phát huy dân chủ, là trung tâm đoàn kết nội bộ; mẫu mực trong giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống; là nhân tố quan trọng đóng góp vào những thành tựu, kết quả trong công tác phối hợp bảo vệ vùng trời lãnh thổ Việt Nam và nâng cao năng lực điều hành bay an toàn của Tổng công ty. 
Hàng năm, Tổng công ty đã bảo đảm điều hành bay tuyệt đối an toàn cho gần hàng triệu chuyến bay trong vùng trời trách nhiệm, phối hợp hiệp đồng chặt chẽ với các đơn vị quân đội và các cơ quan quản lý không lưu của các nước trong khu vực tổ chức cung cấp dịch vụ điều hành bay an toàn, điều hòa, hiệu quả, tăng nguồn thu cho ngân sách nhà nước đồng thời góp phần quan trọng trong việc đảm bảo an ninh, chủ quyền vùng trời quốc gia. Liên tục trong nhiều năm, Tổng công ty là đơn vị dẫn đầu ngành Hàng không về năng suất, chất lượng và hiệu quả. Cùng với sự phát triển mạnh mẽ của ngành Hàng không nói chung, ngành Quản lý bay Việt Nam cũng không ngừng vươn lên, đổi mới quản lý, áp dụng khoa học công nghệ 4.0 vào dây chuyền điều hành bay đáp ứng những đòi hỏi yêu cầu cấp thiết của ngành để đảm bảo phục vụ an toàn cho những chuyến bay, cho sự bình yên của bầu trời. Liên tục trong những năm qua Tổng công ty đã tổ chức điều hành bay an toàn tuyệt đối cho 100% các chuyến bay trong vùng trời trách nhiệm được giao, sản lượng điều hành bay hàng năm đều vượt mức kế hoạch và tăng cao so với năm trước, cụ thể:
- Năm 2016: Điều hành 729.422 lần chuyến, đạt 105,55% kế hoạch năm, tăng 13,18% so với năm 2015; tổng thu đạt 4.573 tỷ đồng.
- Năm 2017: Điều hành 800.088 lần chuyến, đạt 103,82% kế hoạch năm; tăng 9.36% so với năm 2016; tổng thu đạt 4.971 tỷ đồng.
- Năm 2018:  Điều hành 890.935 lần chuyến vượt 104,22% kế hoạch năm; tăng 8,98% so với năm 2017; tổng thu đạt 5.858 tỷ đồng.
- 6 tháng đầu năm 2019: Điều hành 481.751 lần chuyến, đạt 50,56% kế hoạch năm, tăng 7,93% so với cùng kỳ năm 2018; tổng thu đạt 2.099 tỷ đồng.
Để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, thực hiện tốt lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong Di chúc của Người là “Xây dựng đất nước ta đoàng hoàng hơn, to đẹp hơn”, Đảng bộ Tổng công ty đã xác định định hướng phát triển hệ thống quản lý bay trên quan điểm xây dựng được các nền tảng cho sự phát triển bền vững thông qua ba trụ cột là đầu tư cơ sở vật chất công nghệ kỹ thuật hiện đại, đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng cao và xây dựng mô hình quản lý doanh nghiệp cung cấp dịch vụ bảo đảm hoạt động bay và môi trường pháp lý phù hợp với các quy định của Việt Nam và đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế. Trong đó tập trung vào mục tiêu phát triển năng lực điều hành bay đáp ứng yêu cầu về chất lượng dịch vụ tin cậy, bảo đảm an toàn tuyệt đối cho 100% các chuyến bay trong vùng trách nhiệm được giao. Phấn đấu đến năm 2030 phát triển Tổng công ty trở thành một trong những nhà cung cấp dịch vụ bảo đảm hoạt động bay hàng đầu khu vực Đông Nam Á trên cả hai tiêu chí năng lực điều hành bay và chất lượng cung cấp các dịch vụ, có hệ thống quản lý an toàn tin cậy, áp dụng công nghệ hiện đại và các giải pháp quản lý không lưu tiên tiến đáp ứng yêu cầu phát triển của ngành Hàng không trong nước và thế giới.
Đảng bộ Tổng công ty lãnh đạo, chỉ đạo tiếp tục đổi mới công tác quản lý, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực thi công việc; quyết tâm bảo đảm an toàn, an ninh cho các chuyến bay trong vùng trời Việt Nam với 1,2 triệu km vuông, tiếp tục phát huy vai trò tiên phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đơn vị trong học tập và làm theo lời Bác để lãnh đạo, chỉ đạo hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được Đảng, Nhà nước và ngành GTVT tin tưởng giao cho, trong đó tập trung chỉ đạo phối hợp, hiệp đồng chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị liên quan, kịp thời xử lý các tình huống đảm bảo điều hành bay an toàn; tập trung triển khai những nội dung liên quan cho dự án xây dựng sân bay Long Thành và việc mở rộng sân bay Tân Sơn Nhất; áp dụng phương thức bay SID/STAR/IAP tại sân bay Phú Bài và Liên Khương, phương thức tiếp cận PBN tại sân bay Tuy Hòa, Phù Cát, Buôn Ma Thuột; tiếp tục phối hợp xây dựng kế hoạch thử nghiệm ATFM mức độ 2 với các quốc gia trong khu vực. Đồng thời tiếp tục nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, thực hiện đổi mới cơ chế, phương thức tuyển dụng; đổi mới căn bản và toàn diện công tác đào tạo, huấn luyện và phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao, triển khai tích cực thực hiện Đề án: “Phát triển nguồn nhân lực của Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030”; tiếp tục thực hiện thành công mục tiêu tổng quát 5 năm (nhiệm kỳ 2015-2020) Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam lần thứ VII đề ra: “Phát huy truyền thống đơn vị Anh hùng, đẩy mạnh toàn diện, đồng bộ công cuộc đổi mới, quyết tâm xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh; lãnh đạo thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị, thực hiện thành công Chiến lược phát triển Tổng công ty và tiếp tục xây dựng Tổng công ty là một trong những Nhà cung cấp các dịch vụ bảo đảm hoạt động bay hàng đầu khu vực Đông Nam Á. Tích cực nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của người lao động; xây dựng đơn vị và tổ chức đoàn thể vững mạnh toàn diện, tiêu biểu. Quyết tâm phấn đấu đạt danh hiệu Anh hùng Lao động thời kỳ đổi mới lần 2”.
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